

来自河南的李爱香期盼着让双胞胎儿女来上海读书——

多做点 多攒点 距离梦想更近点

李爱香,微胖,动作麻利,说话却柔声细语。她是一对3岁半龙凤双胞胎的母亲,丰裕生煎达利店的点心主管。举家团圆的春节,是她最想念一双儿女的时候,“算算来回路费和回家送礼的开销,狠狠心,还是让老公带着孩子在老家过年,我年后再回去”。

李爱香说她有个梦,就是多攒点钱,接双胞胎儿女来沪读书,“上海,曾经圆了我从洗碗工到中级点心师的梦想,期盼能再圆儿女来上海读书的梦”。今年春节,李爱香和店里40多名外来务工人员不回家,为上海市民服务,“预计春节期间我们店的日营业额能做到4万元左右。”

上一个蛇年来到上海

12年前,也是蛇年新春刚过,只有初中文化却爱看书的李爱香从老家河南省南阳市新野县来到上海。那时正好丰裕生煎店招洗碗工,勤快、肯吃苦的李爱香很快被生煎店聘为洗碗工。



过年不回家 3 走转改新春系列报道

你们会读懂妈妈的心

子烨、子涵:

尽管你们现在还无法读懂这封通过新民晚报传递的家书,我会一直保留着这份报纸,有一天你们会读懂这封信,读懂妈妈的心。

丰裕是李爱香在上海找到的第一个“东家”,从此就没有离开过,一直干到现在。

半脱产读出了点心师

李爱香从洗碗工做起,几乎做过店里所有的打杂、辅助工种。在丰裕点心店,90%以上的员工都是像李爱香一样的外来务工人员,丰裕

请你们原谅妈妈又一次食言,没能接你们和爸爸来上海过年。我也知道,上海繁华、热闹,在这儿过年,我们一家会非常开心,但为了你们来上海读书的梦想,妈妈需要努力工作,努力攒钱。节后,等店里空闲一点了,妈妈安排好员工轮休后,会把攒下的年休假一起用上,带着漂亮的新花衣,回家看你们,抱你们,亲你们。对了,还有回家做好吃的上海点心给你们尝一尝。 爱你们的妈妈

有一套外来务工人员的培训计划,定期选拔优秀员工送到职业学校学习,李爱香很快以出色的表现入选培训计划,获得了公司半脱产学习、费用全报销的培训机会,在黄浦区职业技术学校学习做点心。半年时间,她顺利拿到了点心师证书。后来,她又顺利考出了中级点心师证书,当上了点心主管。去年初她递交了入党申请书。

要求加班“多攒钱”

李爱香主动要求节日加班,做双份工,她觉得很简单,“节日加班工资高,多做一点,就离接孩子来上海读书的梦想近一点”。李爱香说,“我是点心主管,早上第一个上班理所当然”。

她每天早上5时到店里,炉子点上火,和好面,6时其他员工来上班,就可以做点心,7时准时开门营业。

李爱香说,以往春节期间,每天光生煎就要供应400多客,近2000只,面条、馄饨等日供应量也都在50公斤左右,“生意比平日还要好,斜土路上几乎只有我们一家点心店在营业。不仅有早点,还有午餐、晚餐、外卖熟食,现做外卖的汤团、蛋饺、肉圆等是上海市民最爱的节日食品”。公司也为李爱香等坚守岗位的外来务工人员想得周到,不仅年夜饭丰盛,奖金加班费多,还会安排一些娱乐活动。 本报记者 沈敏岚

“爸爸妈妈,给你们拜年啦”



2013年新战士进入军营已一个多月了,上海武警总队三支队新兵二中队在加强报效国家、奉献警营教育的同时,从思想和生活细节的方方面面关心爱护每个新战士,帮助他们平稳度过适应期。

目前新战士思想稳定,情绪高涨,绝大多数人反映,我们不太想家了。

图为新战士小张给远方的爸爸妈妈拜年,报平安 朱涵 摄影报道

『记忆上海的九十九种年味』活动吸引众多网友

腊月二十六 杀猪割年肉

本报讯(记者 沈敏岚)今天是腊月二十六,按照传统年俗,该做些什么呢?今天一早,古猗园官方微博就发出了一则“回到过去那些年”过年年俗——“腊月二十六,杀猪割年肉,人们只是在一年一度的年节才能吃到肉”。正在举行新春游园灯会的古猗园,宣布今起参与市旅游局、本报和上海广播电视台联合举办的“记忆上海的99种年味”活动,将以微博方式发布“过年年俗”,“舌尖上的春节”等过年年俗系列。

作为第一个参与“99种年味”征集活动的沪上景点,古猗园表示古典名园更要传播传统文化、传统民俗。古猗园新春灯会特别布置了一组“石库门过年系列”灯组,用彩灯带着市民一起“石库门里回忆过年的习俗”——磨水磨粉、炒瓜子、放鞭炮。为与园内的实景展示相呼应,古猗园专门组织人员,收集老上海过年的年俗,以图文形式每天通过微博发布,同时还推出一个美味是“蛋笼”——老早上海人屋里厢年夜饭上总是有一道叫“蛋笼”的菜。蛋笼的做法和蛋饺差不多,大致是先平铺蛋皮,将新鲜的肉糜均匀涂在蛋皮上,小心翼翼地卷起蛋皮,切成一段段,然后再放进大碗里,按照一定顺序排列好,再放进蒸笼蒸上1小时,一碗香喷喷的蛋笼“出炉”啦。这则微博一发布,立刻引来网友的转发和评论。

“记忆上海的99种年味”活动昨天启动以来,网友在@乐游上海,@新民晚报新民网上讨论最热闹的也是“过年年俗”。网友“@曾经西行”说,过年就是“守在灶台边,等着吃东西”;网友“@ether_yying”感慨“记得以前是帮奶奶做蛋饺,帮着磨糯米粉,然后包成汤团。把蒸好的鳊鱼鲞去刺然后撕成一片片。过年必需的菜是鲞冻肉、酸辣银丝菜,很咸但很好吃的风鹅、鸭肫……去粮油店买刚做好的热腾腾年糕,一下可以吃好几根。而去外婆家,总可以放一大堆烟花,收一大堆红包,吃一桌子的菜”。

老西门春联大赛8年来走向全国,成了社区文化品牌——

老城厢“春联大赛”赛出年味

“小刀斩雪,开沪上新天,日月有情怀赤子;大笔点春,歌人间盛世,湖山无恙慰红巾”。昨天下午,冬雨停歇,在文庙路215号参加第八届黄浦区老西门春联大会的人们,纷纷走出户外看书法家们大笔挥洒写春联,品味“古邑联花八度香”。

一个老城厢社区的春联大赛,如何能吸引全国各地的爱好者都来施展身手?

2004年春节期间,老西门社区牌楼居委在创建文明小区,邀请了书法家和社区居民一起写春联,赛春联、贴春联、包饺子、看大戏,那个春节过得“很有味道”。

到了2005年,老西门春联大赛不止是比赛,

还要义卖——中华路闹市区摆开了春联义卖摊位,2元一幅,善款全部捐给社区老年协会,为社区贫困老人做点事。

“8年来,春联大赛慢慢就成了老西门社区的文化品牌,文庙就成了‘大赛基地’,人们在这里‘以联载道’‘以联会友’。”老西门街道宣教科负责人董建善目睹了“古邑联花八度香”的盛况。

8年来,参加春联大赛的,有家住老西门的居民,也有来自全国各地的春联爱好者。“大赛前,我们通过各种渠道向全国发布信息,邀请各路春联高手都来试试身手。”董建善说,如今,老西门春联大赛只要一发布大赛信息,就能一呼百应。

65岁的退休工程师刘喜成获得今年春联大赛一等奖。他是新上海人,以前在大庆油田工作。老工程师爱好写春联,“我学理工科,但我读过不少春联,好春联一定很有画面感,读起来琅琅上口,让人记得住。”刘喜成就把这些“心得”用在了创作上,那幅一等奖楹联写道:天高云阔,听秋雁纵谈历史;池清草茂,看春霞尽染申城。

2013年春联大赛特设了一个专题——命题联,为区内10处爱国主义教育基地和文物保护单位撰联,包括中共一大会址、周公馆、渔阳里等。来自上海、江苏、安徽、福建、贵州、山西、河北的“楹联高手”纷纷参赛。 本报记者 姚丽萍

新民地铁 特别关注

卫视火拼春晚 各有各精彩

本报讯 春晚一度是年夜饭中最“王牌”的“酱油”角色,近年来各地卫视纷纷加入春晚大战,拼明星、拼主持、拼创意,十八般武艺大显身手,本周新民地铁报将与你一起寻找最给力的春晚节目在哪里?

今年央视春晚将邀请席琳·迪翁与宋祖英合唱《茉莉花》,东方卫视请来鸟叔同林志玲谈谈情跳跳舞,安徽卫视找来“月光女神”莎拉·布莱曼一展歌喉,个别卫视则另辟蹊径,大打怀旧牌。美国流行乐组合“后街男孩”将在辽宁卫视春晚

完成他们成军二十载后的“春晚首秀”,F4在江苏卫视的“合体”也势必引发一代人的回忆。

此外,极具人气的真人秀《妈妈咪呀》也将于2月12日年初三19时30分推出新春特别节目。今年的新春特别节目吸引了张柏芝、龚琳娜、柳岩、常石磊等重磅嘉宾和妈妈们一对一帮帮唱。

新民地铁报每周五高峰时段在全市主要地铁站点派发,也可登录新民网(Xmwb.Xmimn.cn/metro)和news365网站(Xmdt.news365.com.cn)在线浏览新民地铁数字报。

是否禁止不达标电动自行车上路?

——上海非机动车管理办法(修订草案)公开征求公众意见

本报讯(记者 宋宁华)今天,记者从市政府法制办获悉,市政府正在修订《上海市非机动车管理办法》,并从即日起向公众公开征询《上海市非机动车管理办法(修订草案)》意见,市民可以报名参加听证会。

此次听证会计划在今年3月下旬召开,主要针对该办法中公众较为关心的问题举行听证。听证议题主要包括:立法拟明确将国家标准中的整车重量、电动机功率等推荐性项目,在本市强制

执行,不符合标准的电动自行车禁止在本市销售和登记上牌,是否必要、可行?对于不符合标准上道路行驶的电动自行车,是否应当定性为机动车,按照机动车管理规定进行处理?立法拟明确自行车、电动自行车只能搭载一名未成年人,是否必要、可行?目前,草案全文已在“中国上海”门户网站(www.shanghai.gov.cn)、上海政府法制信息网(www.shanghai.gov.cn)和东方网(www.eastday.com)上公布。